

“台独”打手和帮凶必遭严惩

张盼

民进党当局近期频繁罗织罪名压制岛内不同意见，打压迫害政治异己和岛内支持两岸关系和平发展、融合发展的政党、团体、人士。某些“台独”组织、“台独”分子、公职人员、侧翼网红充当打手、帮凶，为虎作伥，助纣为虐。国台办政府网站“依法惩治‘台独’顽固分子”专题页面近日增加“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”，将对这些打手和帮凶依法追责、严惩。这既是对企图分裂国家的“台独”势力又一记当头棒喝，更体现了国家对台湾的管辖权和对遭受迫害的同胞的有力保障、坚定支持。

近年来，民进党当局“闻统色变”“逢中必反”，恶行擢发难数，最近更是花样翻新、变本加厉。他们在全台展开所谓“忠诚大调查”，军公教人员须具结未领取大陆身份证件，针对疑涉“统战”言论的部分人士，只要有“岛内民众举报”，民进党当局就会“依约面谈”，年初以来已“约谈”超过30人，包括一般民众、网红等。

大陆配偶“亚亚”因在抖音上分享支持两岸统一的言论，遭民进党当局以煽动“武统”为由废止在台依亲居留许可并限期离境。“亚

亚”近日被迫离开台湾，与3名未成年子女洒泪分离。另外两名陆配“小微”“恩绮”也以同样原因被限期离境。“亚亚”等人对此表达不满提出抗告，被台北高等行政法院裁定驳回。

据台媒报道，民进党当局要求军公教人员自证身份，是因台湾网红温子渝而起。温子渝曾声称有20万台湾人领取大陆身份证，近日他同样自曝是“亚亚”的举报者，怂恿民进党当局“严惩”陆配，并纠集好事之徒向当局施压。在“亚亚”现身陈情之处，温子渝带着支持者包围叫骂，连负责维持秩序的当地基层警察都看不下去，形容“如同大型霸凌现场”。

亲绿媒体、绿营“名嘴”、侧翼网红等还大肆造谣污蔑，对“亚亚”等陆配发动网络暴力，称其到台湾“假结婚”“洗人口”，不愿离台是因为想用台湾的健保，妄图污名化陆配群体，在台湾社会制造仇恨对立。“亚亚”家庭因此遭受巨大伤害，3名在台湾出生的稚子面对铺天盖地的压力，被同学议论“是不是要跟妈妈一起被驱离”。岛内舆论指出，自1987年两岸恢复民间往来开放通婚以来，首次出现大规模针对陆配进行政治攻击的行为，恐将对30多万陆配和其身边逾百万人的家庭投下重重心理阴影。

除了公然侵害陆配正当权益，“台独”打手、帮凶还罗织罪名打压在野党，威胁解散爱国党派团体，蓄意羁押支持两岸关系和平发展的人士等。他们配合民进党当局大搞“绿色恐怖”、制造“寒蝉效应”，肆意践踏台湾民众基本权利和自由，阻挠破坏两岸民众正常往来和交流。

统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。对任何损害台湾同胞权益、破坏两岸关系发展、危害台湾和平稳定的行径，我们决不容忍、决不姑息，必须坚决反制、严厉惩戒。国台办政府网站新增“台独”打手和帮凶举报专栏，让那些支持两岸关系和平发展、融合发展的岛内人士感受到，祖国始终是他们的坚强后盾。“台独”顽固分子及其打手帮凶，终将为其所作所为付出惨痛代价！

日月谈

台湾举办恭拜轩辕黄帝大典

本报桃园3月31日电（记者吴亚明）“三月三，拜轩辕”。乙巳年恭拜轩辕黄帝大典31日在台湾桃园市黄帝宫隆重举行，岛内各界百余名代表汇聚一堂，缅怀先祖，慎终追远，祈愿两岸和平。

鼓初严，鼓再严，鼓三严。上午10时许，恭拜仪式正式开始。典礼仪式沿承古制，依序进行三献礼、恭读祝文、饮福受胙等26道传统古礼，表达对轩辕黄帝崇敬追念之心。

台湾孙文学社总社长张亚中任大典主拜官，恭诵拜文。他说，当前国际局势动荡，两岸关系紧张。不管情势如何变化，两岸同胞同文同种，都是中华民族的一分子，这一点不会动摇。

今年是抗日战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。孙亚中受访时表示，80年前，台湾人欢欣鼓舞地迎接光复，但近20年“去中国化”教育让部分台湾人的想法改变，有些人甚至“忘了”台湾光复的意涵是指重新回到祖国怀抱。历史需传承、血脉需延续，台湾需要摆脱“文化台独”，重新拥抱中华文化。两岸关系完全可以透过沟通对话向前推进。

在庄严的礼乐声中，各界代表依次向轩辕黄帝行上香礼、三鞠躬。台湾小提琴演奏家袁蔚莹与儿童舞蹈团共同呈现《黄帝颂》弦乐合奏。大典筹委会还在社交平台发起“和平祈愿”互动活动。

台湾轩辕黄帝拜祖大典筹委会2014年开始举办恭拜活动，今年已迈入第十二届。

粤港澳大湾区首次自有TIR车辆跨境货物启运

新华社深圳3月31日电（记者毛思倩、王丰）3月31日，深圳企业华鹏飞股份有限公司一辆满载智能电子产品的自有国际公路运输（TIR）系统货车从深圳启程，开赴哈萨克斯坦阿拉木图。这是粤港澳大湾区首次采用本地企业自有TIR车辆开展跨境货运，标志着大湾区与中亚地区互联互通迈上新台阶。

据了解，TIR系统基于联合国《国际公路运输公约》，具有一次申报、一证到底、一车直达的便利机制，近年已成为国际贸易的重要纽带。

深圳海关负责人介绍，通过“7×24小时预约通关”“智能验放”等创新举措，可实现TIR货物2小时内快速通关。“我们还会保持与口岸地海关的联系配合，提前做好出境地验放方案，保障货物高效通关。”深圳海关口岸监管处处长邓小鹏说。

记者了解到，TIR可使深圳到阿拉木图的运输时间减少至6天，为铁路运输的一半；运价比铁路稍贵，但仅为空运的1/4。

此次运输的承运商——华鹏飞股份有限公司董事长张京豫表示，作为大湾区首家拥有自有TIR车辆的企业，依托智能化物流管理系统和覆盖“一带一路”共建国家的运输网络，公司未来将重点推进TIR与跨境电商、高端制造等产业深度融合，携手大湾区合作伙伴助力“中国智造”高效出海。

深圳市交通运输局相关负责人表示，TIR模式将与中欧班列、海运、空运形成互补，有助于深圳补齐“陆海空铁”国际立体物流网络中的公路货运一环，构建粤港澳大湾区“陆海空铁”立体物流网络，提升区域物流供应链辐射能力。

两岸清明文化论坛共探“数智时代”传承与创新

新华社上海3月30日电（记者潘漪）承载着中华民族慎终追远精神内核的清明文化，当下怎样实现传承与创新？如何利用数字化、智能化技术，为中华传统文化“赋能”？

以“走进数智时代、共筑精神家园”为主题，第十二届海峡两岸清明文化论坛29日在上海举行。通过主题演讲、圆桌对话和文化参访等形式，近70位两岸专家学者、台商台青台生代表及文化界人士展开交流与探讨。

今年逢抗战胜利80周年、台湾光复80周年。论坛主办方之一台湾章亚若教育基金会董事长蒋孝严在书面致辞中表示，缅怀共同悲壮的历史记忆是两岸同胞携手开创、和平融合的重要体现。中华民族一向重视饮水思源，慎终追远。过去，我们祭拜共同的祖先，追思纪念历代民族英雄与爱国先烈，今后我们更要发扬中华清明文化，同心守护民族记忆。

作为沪台文化交流品牌项目之一，海峡两岸清明文化论坛今年首次将清明文化置于数字化、智能化时代背景之下进行探讨。上海市台联党组书记李海泳表示，本届论坛敏锐把握时代脉搏，将清明文化这一传统文化符号与现代数智技术相结合，为两岸专家学者提供了共同思考和探索的平台。

针对近年来不断兴起的网络祭祀、数字墓园等新兴清明文化现象，上海社会科学院文学研究所助

理研究员程鹏表示，“数字化”为清明文化的发展带来三方面机遇：创新文化体验，以沉浸式体验等形式展示清明文化；拓展文化传播人群，吸引年轻一代关注、参与清明文化；促进文化产业发展，包括清明文化相关的文创产品、数字艺术、影视作品等。

两岸青年代表则就数字化技术在文化遗产保护、历史记忆书写等方面的创新实践展开热议，并呼吁加强两岸数字人文合作。

台湾黄埔军校同学会联谊会会长丘智贤表示，近年来台湾当局在青少年中搞“去中国化”，在台军中搞“去黄埔化”，黄埔历史只能躺在档案馆和纪念馆里。他所做的工作是通过数字技术将黄埔历史档案“活化”，让更多人了解这段历史，重建台湾民众的“黄埔记忆”。

与会者普遍认为，清明文化承载着中华民族慎终追远的精神内核，中华传统文化是两岸同胞共同的文化基因，两岸应以文化共鸣促进心灵相通。

上海海峡两岸研究会会长顾祖华表示，文化是沉淀在两岸同胞血液里的DNA，唤醒它最好的办法就是交流。上海市公共关系研究院执行院长李秘表示，中华文脉既是两岸的根脉，也是两岸的未来。

此次论坛由上海市公共关系研究院、华东师范大学台湾研究院、上海海峡两岸研究会、台湾章亚若教育基金会联合主办。



2025皖台青年创富交流营活动在安徽省淮南市举办。台湾青年实地探访寿县古城、二十四节气馆、安徽楚文化博物馆、八公山国家地质公园等，感受中华历史文化魅力。两岸青年在交流中拉近距离，收获友谊。图为两岸青年在二十四节气馆体验民俗划龙舟。陈彬摄（人民图片）



近日，广东广州狮子洋通道项目关键控制性工程——狮子洋大桥完成首道钢横梁架设。狮子洋通道是连接珠江东西两岸的超大型跨海多层复合公路通道工程，全长约35公里。作为项目关键控制性工程，狮子洋大桥采用主跨2180米双层钢桁梁悬索桥的方案“一跨过江”。图为狮子洋大桥施工现场。吕华当摄（人民图片）

首批通过电子证书快速通关的内地水产品抵澳

本报澳门3月31日电（记者富子梅）按照澳门特区行政法务司与海关总署签署的《关于动物及动物产品电子证书合作工作计划》，首批经由“云签发”的内地供澳活鱼3月31日早上完成属地海关监管手续，以电子证书方式经港澳大桥口岸快速通关进入澳门。

据悉，由拱北海关管辖的出口企业今后可通过“云签发”模式，为出口到澳门的动物和动物产品在线上向内地海关申领卫生证书。相关电子卫生证书数据将直接传输到澳门，澳门特区政府人员可凭进口商提供的电子证书号在系统校验及核销证书，不再要求提供纸质检验检疫证书现场核验，实现无纸化通关，保障了供澳产品的食用安全，同时提升通关效率及贸易便利化水平。

今年2月27日，澳门特区行政法务司与海关总署签署《关于动物及动物产品电子证书合作工作计划》，在2019年的《关于植物产品电子证书合作框架协议》基础上，将电子证书合作范围从植物产品扩大至动物卫生和食品安全领域，通过交换动物及动物产品电子证书信息的方式，进一步深化电子证书合作，提高检验检疫及贸易便利化水平。

240间中外艺廊亮相巴塞尔艺术展香港展会



据新华社香港电（黄茜恬、刘英伦）2025年巴塞尔艺术展香港展会3月28日至30日在香港会展中心举行。本次展会汇聚来自42个国家和地区的240间画廊，呈现丰富多元的全球艺术创意。

今年的展会设有“艺廊荟萃”“亚洲视野”“艺术探新”“光影现场”“艺聚空间”及“策展角落”等展区。其中核心展区“艺廊荟萃”是汇集知名和蓝筹画廊的主要展区，“艺术探新”展区聚焦新兴艺术家的个人展览。

会场内气氛热烈。部分参展艺廊负责人表示，交易成绩十分亮眼，参观人数多于往年。

有观众专程坐飞机来香港看展。来自新加坡的艾伦说，香港艺术氛围浓厚，他们一家可以在这个中外文化艺术荟萃的城市里充分感受当代创意文化的魅力。

据巴塞尔艺术展香港展会总监乐思洋介绍，香港和内地藏家仍是本届展会参与度最高的群体，东南亚特别是来自新加坡和菲律宾的藏家参与度大幅提高。

当日，巴塞尔艺术展首席执行官诺亚·霍罗威茨在香港出席一个对话交流活动时说，香港当代艺术氛围越来越浓厚，蓝筹画廊和拍卖行数量上升让市场更加活跃，他为此感到非常骄傲。香港作为联通内地与世界的国际都市，为巴塞尔艺术展搭建了理想的平台。

巴塞尔艺术展1970年始创于瑞士巴塞尔，2013年登陆香港。左图：观众在2025年巴塞尔艺术展香港展会参观。新华社记者 陈锋摄